

Отчет

Главы ЗАТО г. Североморск о результатах его деятельности и деятельности Администрации ЗАТО г. Североморск за 2022 г.

Прошедший 2022-й год для всех нас был непростым и стал серьезной проверкой нашей сплоченности. Это был год новых вызовов и новых возможностей для развития.

Безусловно, главным событием 2022-го стала специальная военная операция. Было много неопределенности. Нам пророчили обвал руб-ля, изоляцию, прекращение торгово--экономических связей с другими странами, падение уровня жизни населения. Но эти прогнозы не сбылись. Да, в начале года санкционные меры привели к ряду проблем: разрыву множества логистических цепочек, отсутствию ряда товаров и нестабильности их стоимости. Но благодаря спокойной, четкой, взвешенной политике как на федеральном, так и на региональном уровнях нам удалось преодолеть все трудности. В этот непростой для страны год вместе с правительством Мурманской области во главе с губернатором региона Андреем Чибисом, командованием Северного флота, Советом депутатов ЗАТО г. Североморск мы работали единой командой. И это слаженное взаимодействие позволило нам добиться достойных результатов по всем ключевым проектам и направлениям.

Одним из приоритетных направлений работы администрации муниципалитета была и остается поддержка наших защитников. Военнослужащие Северного флота с первых дней проведения специальной военной операции встали на защиту нашей Родины. Впервые в новейшей истории нашего государства в стране была объявлена частичная мобилизация. Сегодня многие североморцы продолжают героическое и победное дело своих предков — противостоят распространению уже неонацизма. Мы искренне говорим им спасибо за мужество, самоотверженность и стойкость и всячески стараемся помочь и поддержать. В марте 2022 года в Мурманской области по инициативе главы региона стартовала акция «Север помогает», в рамках которой жители нашего муниципалитета принимают активное участие в оказании помощи участникам СВО. Кроме того, руководство муниципалитета в регулярном формате собирает потребности командиров подразделений Северного флота, чтобы отправить бойцам на передовую все необходимое.

Еще один важный аспект работы — помощь семьям участников СВО. С ноября прошлого года по поручению губернатора Мурманской области Андрея Чибиса в Североморске был открыт Центр поддержки для семей мобилизованных граждан и участников СВО. Администрация наладила тесное взаимодействие с Центром. Работа по решению возникающих вопросов с каждой семьей ведется в индивидуальном порядке.

Для всей страны и для Североморска в том числе 2022-й год стал годом судьбоносных перемен. На всех нас — исполнительную власть, депутатский корпус, жителей нашего муниципалитета — легла большая ответственность. Но этот груз не сломил нас, а еще больше объединил, сплотил и позволил найти верные решения. ЗАТО г. Североморск продолжает жить и развиваться.

1. Демография, занятость населения и обеспечение граждан жильем

В 2022 году численность населения нашего ЗАТО продолжала расти, и на 1 января 2023 года составила 65,7 тыс. человек. Это на 0,2% выше уровня 2021 года. Количество родившихся в Североморске более чем в 1,5 раза превысило количество умерших. На 15,3% по сравнению с прошлым годом снизился уровень смертности населения. Естественный прирост составил 216 человек. Миграционная убыль населения — 36 человек.

В структуре населения стабильно преобладают граждане трудоспособного возраста (от 23 до 40 лет). И существенным направлением в деятельности муниципалитета остается повышение уровня занятости граждан. По данным Североморского кадрового центра государственного областного бюджетного учреждения Центр занятости населения Мурманской области, в 2022 году было трудоустроено 704 человека. Численность граждан, признанных безработными, на 1 января 2023 года составила 122 человека и снизилась на 62 человека по сравнению с прошлым годом. При этом, по данным Центра занятости населения, заявленная потребность в работниках на начало 2023-го составила 2174 человека. Уровень регистрируемой безработицы в Североморске является самым низким в регионе.

В целях оказания дополнительной материальной поддержки гражданам на территории ЗАТО г. Североморск продолжает действовать практика организации временных общественно полезных работ. Напомню, проект «Работа рядом» реализуется в Кольском Заполярье по решению губернатора региона в рамках плана «На Севере — жить!» с 2020 года. Право на участие во временных общественно полезных работах имеют:

— граждане, признанные безработными в соответствии с пунктом 1 статьи 3 Закона Российской Федерации от 19.04.1991 №1032–1 «О занятости населения в Российской Федерации»;

— студенты, обучающиеся по очной форме обучения, обратившиеся в Центр занятости населения;

— несовершеннолетние граждане в возрасте от 14 до 18 лет, обратившиеся в Центр занятости населения за содействием в поиске работы.

В 2022 году в ЗАТО г. Североморск возможностью трудоустроиться воспользовались 444 несовершеннолетних. Из них 360 человек были трудоустроены

в общеобразовательные организации, 84 — в организации, осуществляющие свою деятельность на территории ЗАТО г. Североморск. Благодарю руководителей этих организаций. Считаю важным продолжить мероприятия по организации занятости детей в каникулярный период.

Актуальной задачей для муниципалитета остается обеспечение жителей жильем. Важную роль в ее решении играет программа реновации ЗАТО, которая была инициирована главой нашего региона. В 2022 году по указанной программе были выполнены ремонтно--восстановительные работы еще в 20 пустующих муниципальных квартирах.

В 2022 году 32 семьям (92 чел.), состоявшим на учете, предоставлено жилье по социальному найму, что составило 36% от общего количества очередников, из них 6 семей — многодетные. Таким образом, если на 1 января 2022 года в очереди стояло 89 семей, то на 1 января 2023 года — 79 семей.

В 2022 году всем нуждающимся детям--сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, были предоставлены отремонтированные квартиры из муниципального жилищного фонда.

В прошлом году по договору найма служебного жилого помещения были выделены 380 квартир: 144 квартиры предоставлены гражданам, имеющим трудовые отношения с организациями, осуществляющими деятельность на территории ЗАТО г. Североморск, и 236 квартир — военнослужащим, проходящим службу в войсковых частях. Как и ранее, вне очереди обеспечиваются жилой площадью приглашенные в ЗАТО г. Североморск семьи молодых специалистов для работы в сферах образования и здравоохранения. Ежегодно указанной категории выделяется около 25% от поступающей на распределение организациям служебной жилой площади.

Во избежание издержек по содержанию пустующего муниципального жилищного фонда ЗАТО г. Североморск, а также в качестве оказания содействия военнослужащим, зарегистрированным по месту дислокации воинских частей в ЗАТО г. Североморск до получения служебных жилых помещений, и гражданам, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию, в 2022 году было выделено 67 квартир по договорам коммерческого найма. Эти жилые помещения требовали значительного ремонта и не могли быть предоставлены гражданам, состоящим в очереди по улучшению жилищных условий по договорам социального найма.

В последние годы продолжается активная работа с Министерством строительства и жилищно--коммунального хозяйства РФ по увеличению средств на переселение граждан из ЗАТО. В 2022 году нам удалось добиться увеличения первоначального количества сертификатов с 4-х до 12 на общую сумму 41,2 млн руб-лей для переселения 27 человек. Впервые с 2015 года муниципалитету было выделено

дополнительное финансирование (23 миллиона 739 тысяч руб-лей). На эти средства были оформлены еще 8 сертификатов. Работу в этом направлении будем продолжать.

2. Экономика муниципалитета

Действующие в ЗАТО г. Североморск предприятия ориентированы преимущественно на удовлетворение внутреннего спроса на товары и услуги. В основном это малые и средние предприятия производства пищевых продуктов, сферы торговли и услуг.

Среди основных действующих предприятий ЗАТО г. Североморск ресурсом для развития и роста за пределами экономики городского округа обладает только АО «Североморский молочный завод». В конце 2021 года правительство Мурманской области приняло решение о приобретении предприятия и объединении на его мощностях производства продукции двух брендов — «Тулома» и «Латона». Это решение в первую очередь было направлено на сохранение рабочих мест. Благодаря объединению производственных площадок появилась возможность сохранить и расширить позиции местных товаропроизводителей на региональном рынке молочной продукции. Ситуация находится на контроле губернатора Мурманской области.

На территории муниципального образования на конец 2022 года были зарегистрированы 2 хозяйствующих субъекта — резидента Арктической зоны, которые приняли решение реализовывать на территории ЗАТО г. Североморск инвестиционные проекты на общую сумму 30,5 млн руб-лей.

Малый и средний бизнес

Малые и средние предприятия являются основой для развития экономики, они создают рабочие места, платят налоги в бюджет, вовлекают деньги населения в оборот.

Субъекты малого и среднего предпринимательства в ЗАТО г. Североморск обеспечивают занятость свыше 2 тыс. человек, что составляет почти 15% работников всех организаций и 4,4% трудоспособного населения.

По сравнению с 2021 годом численность субъектов малого и среднего предпринимательства сократилась на 2,8%. Предприниматели, самостоятельно выполняющие работы (услуги) без привлечения наемных сотрудников, с целью уменьшения налоговой нагрузки на бизнес перешли в категорию самозанятых.

Меры поддержки бизнеса

В условиях беспрецедентного экономического давления, в которых оказалась Россия, на федеральном, региональном и местном уровнях были проработаны дополнительные меры поддержки для субъектов малого и среднего бизнеса. Такие как:

- освобождение от НДС для индивидуальных предпринимателей и организаций, оказывающих услуги общепита, для туристической и гостиничного бизнеса;
- льготы для аккредитованных IT компаний;
- отмена повышенной ставки пени;
- отмена повышающих коэффициентов для транспортного налога;
- отсрочка по уплате налогов и страховых взносов;
- банкам--кредиторам было рекомендовано заморозить пени и штрафы для заемщиков, пострадавших от введения экономических санкций;
- до конца года вновь введен мораторий на плановые проверки предпринимателей.

На территории муниципального образования в 2022 году продолжили практику оказания поддержки предпринимательскому сообществу:

- для субъектов малого и среднего предпринимательства и физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (самозанятые граждане), была сохранена годовая арендная плата за 2022 год в размере годовой арендной платы за 2021 год (Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 24.05.2022 №277 («О внесении изменений в Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 22.02.2022 №187 «О применении индекса потребительских цен на товары и услуги в Мурманской области для расчета арендной платы за пользование объектами муниципального нежилого фонда ЗАТО г. Североморск»));
- установлен льготный коэффициент при расчете арендной платы за землю для арендаторов земельных участков, заключивших в установленном порядке соглашения об осуществлении инвестиционной деятельности и включенных в реестр резидентов Арктической зоны Российской Федерации (Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 20.12.2022 №280 («О внесении изменений в Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 27.12.2016 №179 «Об утверждении Положения о порядке определения размера арендной платы, условиях и сроках внесения арендной платы за использование земельных участков, находящихся в муниципальной собственности ЗАТО г. Североморск»)).

Наряду с указанными мерами поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании ежегодно осуществляется финансовая поддержка начинающих предпринимателей на конкурсной основе. В 2022 году проведены три этапа конкурса на получение грантов начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства. Средства гранта предназначены на субсидирование части затрат по государственной регистрации юридического лица или индивидуального предпринимателя, расходов, связанных с началом предпринимательской деятельности, выплат по передаче прав на франшизу

и приобретение основных средств. Три предпринимателя получили гранты на сумму свыше 1,4 млн руб-лей. В первом этапе победителем признана Романова Н. Н. с бизнес-проектом ООО «Североморское правовое бюро». Сумма гранта составила 429,08 тыс. руб. Победителем второго этапа по решению комиссии стала Дубович С. А. с бизнес-проектом «Студия ногтевого сервиса «Сияй». Грант предоставлен на приобретение оборудования в размере 500,00 тыс. руб. В заключительном этапе победу одержала Жукова Е. А. Грант предоставлен на открытие магазина колбасных изделий, полуфабрикатов и деликатесов «Щедрый колбасник» в размере 500,00 тыс. руб.

В 2021 г. в Мурманской области был создан институт инвестиционных уполномоченных. В каждом муниципальном образовании, в том числе на территории ЗАТО г. Североморск, был назначен инвестиционный уполномоченный, который помогает предпринимателям и самозанятым гражданам решать вопросы, возникающие при осуществлении предпринимательской деятельности, в рамках взаимодействия с АО «Корпорация развития Мурманской области», осуществляет поиск инвесторов для реализации на территории соответствующего муниципального образования различных инвестиционных проектов, дающих новые рабочие места и увеличивающих налоговые отчисления в бюджет.

По итогам рейтинга за минувший год, составленного АО «Корпорация развития», деятельность инвестиционного уполномоченного администрации ЗАТО г. Североморск отмечена как одна из самых активных среди ЗАТО.

3. Бюджетная политика

В сфере бюджетной политики основные задачи остаются неизменными:

- обеспечение сбалансированности бюджетной системы;
- использование всех возможностей для увеличения доходов муниципалитета, с привлечением средств федерального и регионального бюджета за счет участия в соответствующих программах и проектах;
- качественный внутренний финансовый контроль.

В 2022 году, несмотря на все сложности, в бюджете удалось добиться сбалансированности. Важная роль в этом принадлежит Совету депутатов, который определяет основные направления развития ЗАТО и в случае необходимости оперативно корректирует местный бюджет в интересах решения общегородских проблем. В 2022 году было внесено шесть таких изменений.

По итогам минувшего года муниципалитетом были исполнены все социальные обязательства, достигнуты показатели, установленные майскими указами Президента России, планомерно финансировались ремонтные работы, обеспечивалась доля муниципального софинансирования в федеральных и региональных программах.

В основных цифрах бюджет исполнен со следующими характеристиками. С 2021 года бюджет по доходам вырос с 3978,9 млн руб. до 4470,0 млн руб. Увеличение собственных доходов за указанный период составило 93,4 млн руб. (+7%). Основной составляющей доходной части бюджета являются поступления от НДС/Л. В 2022 году рост доходов составил 5,6% к 2021 году.

Бюджет ЗАТО г. Североморск — дотационный. Дотации бюджету из федерации и субъекта РФ увеличились на 91,3 млн руб. по отношению к 2021 году и составили 590,7 млн руб.

Бюджет 2022 года традиционно сохраняет социальную направленность (75,8% в общих расходах).

В результате внесенных изменений и дополнений в течение года изменились и основные параметры бюджета ЗАТО г. Североморск на 2022 год. Плановые показатели увеличились: по доходам бюджета на 774,1 млн руб., расходам — на 715,7 млн руб., дефицит увеличился на 13,1 млн руб. Исполнение бюджета за 2022 год сложилось с профицитом в сумме 86 млн руб. и перевыполнением плановых назначений по собственным доходам в объеме 48,4 млн руб.

В рамках софинансирования расходных обязательств заключено 28 соглашений по предоставлению субсидий из областного бюджета на общую сумму 1,2 млрд руб. Из них средства местного бюджета — 180,6 млн руб. Наиболее значимые проекты:

— реализация мероприятий по модернизации школьных систем — ремонт МБОУ СОШ №12 – 319,7 млн руб. (47,6 млн руб. — местный бюджет);

— ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения — 88,7 млн руб. (14,3 млн руб. – местный бюджет);

— формирование современной городской среды в части выполнения мероприятий по благоустройству дворовых территорий — 76,5 млн руб. (2,3 млн руб. — местный бюджет);

— проведение ремонтных работ и укрепление материально--технической базы муниципальных учреждений культуры (ДК «Строитель») — 51,3 млн руб. (8,3 млн руб. — местный бюджет);

— в части реализации проектов по поддержке местных инициатив (спортивная площадка для занятий воркаутом в городском парке) — 3,5 млн руб. (0,5 млн руб. – местный бюджет, 1 млн руб. – население и юридические лица).

Для обеспечения выполнения плана по налоговым и неналоговым доходам Управление финансов ежеквартально проводит анализ исполнения бюджета по доходам, ежемесячно готовит оценку ожидаемого исполнения бюджета, составляет мониторинг.

Работа по поступлению в бюджет налоговых и неналоговых доходов проводится во взаимодействии с Управлением ФНС России по Мурманской области, а также администрато-

рами доходов бюджета. Для этого в администрации продолжает работу Межведомственная комиссия по обеспечению доходов бюджета.

Ежемесячно ведутся мониторинги достижения индикативных показателей по заработной плате отдельных категорий работников в соответствии с майскими указами Президента РФ, показателей о расходах и численности получателей МРОТ муниципальных учреждений ЗАТО г. Североморск, просроченной кредиторской задолженности бюджета ЗАТО г. Североморск.

По состоянию на 1 января 2023 года просроченная кредиторская задолженность отсутствует.

4. Управление муниципальной собственностью

Неналоговые доходы от использования муниципального имущества — это второй по объему источник поступления собственных средств в бюджет после НДФЛ. В 2022 г. в бюджет муниципального образования поступило 129,9 млн руб. неналоговых доходов от использования муниципального имущества, что составляет 114,2% первоначально запланированной величины доходов (113,7 млн руб.).

Основными источниками поступления доходов в бюджет является сдача в аренду объектов нежилого фонда, земельных участков и поступления от коммерческого, служебного и социального найма квартир.

По состоянию на 1 января текущего года в муниципальной собственности ЗАТО г. Североморск находится 68 муниципальных унитарных, бюджетных, автономных и казенных учреждений с закрепленным имуществом, а также имущество казны. В Реестре муниципального имущества поддерживается в актуальном состоянии информация о более чем 9,9 тыс. объектов муниципального имущества на общую сумму более 8,5 млрд руб-лей.

В 2022 году Комитет имущественных отношений продолжал работу по приему бесхозных объектов в муниципальную собственность. Так, в муниципальную собственность принято 20 объектов коммунальной и транспортной инфраструктуры. Кроме того, на учете в Росреестре отстояло 11 объектов коммунальной инфраструктуры, в отношении которых в 2023 году в судебном порядке будет устанавливаться право муниципальной собственности. Проведены кадастровые работы в отношении 7 бесхозных объектов, объекты поставлены на учет как бесхозные.

Новым и важным направлением для увеличения показателей доходной части бюджета в виде налоговых поступлений является работа по выявлению правообладателей объектов недвижимости, не находящихся в муниципальной собственности ЗАТО г. Североморск. По данным Росреестра, на территории ЗАТО г. Североморск имеется 8716 объектов недвижимости (помещения, здания, земельные участки), находящихся на государственном кадастровом учете, по которым отсутствуют сведения о правообладателе. Муниципальное образование ЗАТО г. Североморск стало пилотным проектом по выявлению правообладателей на территории Мурманской области.

В целях эффективного управления земельными ресурсами и обеспечения поступления доходов в бюджет муниципального образования:

— проведены кадастровые работы в отношении 33 земельных участков общей площадью более 108 тыс. кв. м, в том числе под проездами ул. Колышкина, ул. Пионерская, ул. Преображенского в пгт Сафоново;

— принято в муниципальную собственность 17 земельных участков общей площадью более 94 тыс. кв. м;

— выдано, в соответствии с положениями ст. 39.33 Земельного Кодекса РФ, 18 разрешений на использование земель общей площадью более 25 700 кв. м;

— в работе находится 1230 договоров аренды, из них 196 заключено в 2022 году.

В 2022 году были завершены работы по формированию 60 земельных участков для индивидуального жилищного строительства и объектов инфраструктуры по улице Матросской в г. Североморске. В связи с перераспределением полномочий по предоставлению земельных участков, собственность на которые не разграничена, в ноябре 2022 года Министерством имущественных отношений Мурманской области начата работа по предоставлению земельных участков гражданам для ИЖС.

В рамках реализации «гаражной амнистии» Комитетом ведется работа по разработке и утверждению схем размещения некапитальных гаражей 29 автогородков на территории ЗАТО г. Североморск, что позволит вовлечь в арендные отношения около 7000 некапитальных гаражей.

С целью снижения расходов по содержанию пустующих жилых помещений Комитетом проводится работа по установке и вводу в эксплуатацию индивидуальных приборов учета. На 1 января 2023 года введено в эксплуатацию 172 индивидуальных прибора учета, что привело к экономии бюджетных средств 1,4 млн руб-лей.

5. Образование

В систему образования ЗАТО г. Североморск входит 34 муниципальных образовательных учреждения, из них: 18 дошкольных образовательных учреждений, 12 общеобразовательных учреждений, 4 учреждения дополнительного образования.

Дошкольное образование

На сегодняшний день охват дошкольным образованием детей в возрасте от 1 до 7 лет составляет 100%. Детские сады посещает 3622 ребенка.

В марте 2022 года открылся новый корпус д/с №15 на ул. Матросская, построенный в рамках национального проекта «Демография». Для города это событие стало особенным вдвойне: строительство еще одного детского сада позволило не только полностью ликвидировать очередь в дошкольные учреждения, но и создать особые условия для детей с ограниченными возможностями здоровья. Дошкольное учреждение выполнено по современному проекту и оснащено новейшим игровым оборудованием, спортивным инвентарем, дидактическими пособиями. Проводимая коррекционная работа узких специалистов с детьми данной категории в раннем возрасте позволяет достигнуть желаемых результатов в большинстве случаев и способствует лучшей адаптации ребенка при поступлении в общеобразовательные классы на общих условиях.

В системе дошкольного образования в детских садах функционируют 22 группы для детей с ограниченными возможностями здоровья, их посещают 167 детей. В сентябре 2023 года планируется открытие еще нескольких групп для детей с тяжелыми нарушениями речи.

С целью предоставления услуг дошкольного образования детям, не посещающим детские сады, на базе 7 дошкольных образовательных учреждений функционируют Центры игровой поддержки ребенка для детей от 0 до 3 лет, общее количество детей, охваченных данной услугой, — 140. На базе детского сада №8 работает Служба ранней помощи для детей, не посещающих образовательные учреждения.

Среднее образование

В школах муниципалитета обучается 7241 человек по образовательным программам в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов.

В январе 2022 года был открыт новый корпус лицея №1. А уже в сентябре на его базе начал работать первый и пока единственный в Мурманской области пришкольный технопарк «Кванториум», который был создан в рамках проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». Здесь реализуется 11 программ технической и естественно-научной направленности. На конец года в «Кванториуме» обучалось 145 ребят. Кроме того, в ноябре-декабре проводились дополнительные мероприятия на базе пришкольного технопарка для учащихся других общеобразовательных учреждений нашего ЗАТО. В них приняли участие 885 детей.

Хочется отметить, что в ходе рабочей поездки в Мурманскую область полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном

округе Александр Гуцан высоко оценил возможности новой школы. Учить и учиться в таких условиях комфортно и интересно и педагогам, и нашим школьникам.

При этом модернизация наших школ не ограничивается только лицеем. В 2022 году в рамках федеральной программы по модернизации школьных систем образования, инициированной Президентом Российской Федерации, а также программ реновации ЗАТО и «На Севере — жить!» при активной поддержке губернатора Мурманской области Андрея Чибиса начат капитальный ремонт школы №12. Завершены работы первого этапа — капитальный ремонт кровли, фасада, входных групп и двух спортивных залов. В рамках второго этапа в 2023 году приступили к ремонту оставшихся внутренних помещений, а также инженерных систем. После ремонта школьное пространство заметно преобразится не только внешне, но и по своему внутреннему наполнению: помимо учебных кабинетов, здесь будут оборудованы современная лаборатория по физике, две коворкинг-зоны, рекреация с интерактивными стендами по профориентации, комната детских инициатив, математический клуб и буккроссинг. Также в прошлом году были завершены подготовительные мероприятия по ремонту школ №1 и 2. Сами ремонтные работы во всех трех школах должны завершиться к 1 сентября 2023 года.

В 2022 году в рамках реализации мероприятий по преобразованию школьных пространств «Арктическая школа» выполнены работы по ремонту спортивных залов в корпусе лицея №1 на ул. Гвардейской и Североморской школе полного дня.

На базе школы №7 в прошлом году велись работы по созданию Центра олимпиадной подготовки «Уникум». На данный момент все работы завершены. Кабинеты для углубленного изучения химии, физики, информатики и биологии не просто отремонтированы, но и оснащены современным оборудованием. Здесь ребята смогут более глубоко изучать эти предметы, заниматься научной деятельностью и готовиться к олимпиадам.

В 2022 году государственная итоговая аттестация в 9-х классах проводилась по четырем предметам: два обязательных — математика и русский язык, два предмета по выбору. Всего к участию было допущено 562 учащихся 9-х классов, было задействовано 340 педагогических работников. На отлично ОГЭ по русскому языку сдали 123 учащихся, по математике — 59.

Итоговая аттестация выпускников в форме ЕГЭ проводилась с мая по июль 2022 года. Экзамены сдавали 258 выпускников 11-х классов. Средний балл по двум предметам (русский язык и профильная математика) — 66,49 (в прошлом году — 61,9). В этом году число высокобалльных работ по русскому языку — 59, профильной математике — 5. Кроме того, по результатам ЕГЭ во флотской столице — три стобалльника. Наивысшую оценку по литературе получила Елизавета Яковлева (гимназия №1), экзамен по химии на 100 баллов сдали Камила Гасанова (лицей №1) и Виктор Раздвогин (школа №7).

Во всех школах организовано доступное сбалансированное и качественное горячее питание. Охват горячим питанием учащихся 1–4 классов и льготной категории составляет 100%.

В общеобразовательных организациях ЗАТО г. Североморск осуществляется полностью безбумажное ведение журналов, что помогает родителям своевременно отслеживать успеваемость ребенка. Все школы подключены к сети интернет, что позволяет непосредственно на уроках педагогам и обучающимся использовать информационные ресурсы сети.

В целях увеличения охвата детей программами дополнительного образования учреждениями дополнительного образования заключены договоры безвозмездного пользования с общеобразовательными организациями для реализации программ дополнительного образования на базе школ.

Дополнительное образование

В ЗАТО г. Североморск функционируют четыре учреждения дополнительного образования: Дом детского творчества имени Саши Ковалева, Центра дополнительного образования, Детский морской центр и Учебный центр. Обучение ведется по техническому, естественно--научному, физкультурно--спортивному, художественному, туристско--краеведческому, социально--гуманитарному направлениям. В 2022 году учреждения дополнительного образования посещало 4403 ребенка.

В 2022 году в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка» на территории ЗАТО г. Североморск продолжилось внедрение системы персонифицированного финансирования дополнительного образования (ПФДО).

В муниципалитете действует 12 отрядов Всероссийского военно--патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», в которых состоят 743 человека. С каждым годом количество членов этой организации растет. Юнармейские отряды принимают участие в военно--патриотических мероприятиях муниципального и регионального уровней. В 2022 году в МБУДО «Детский морской центр» открыта комната юнармии.

В целях развития воспитательного потенциала продолжается работа по поддержке и развитию детского общественного движения, направленная на сохранение, развитие и расширение сети действующих детских общественных объединений. Во многих школах активно действуют отряды «Юных инспекторов движения», «Юных пожарных», развивается волонтерское движение.

В образовательных организациях функционируют девять школьных спортивных клубов. Команды регулярно принимают участие в Кубке губернатора. В 2022 году команда лицея №1 заняла 1 место и участвовала во Всероссийских соревнованиях школьных спортивных клубов, которые проходили в Сочи, по следующим видам

спорта: плавание, легкая атлетика, баскетбол, бадминтон, стритбол, настольный теннис и футбол.

В образовательных учреждениях города функционируют шесть школьных театров. В школе №7 занятия в школьном театре проводятся в рамках внеурочной деятельности, в остальных школах — в рамках программ дополнительного образования.

С 2022 года на территории ЗАТО г. Североморск функционирует муниципальная психологическая служба. Данная служба осуществляет организационную, методическую помощь участникам образовательного процесса, разрабатывает материалы, участвует в совещаниях, семинарах и т.д.

В целях выявления и сопровождения одаренных детей ежегодно проводится городская научно--практическая конференция «Молодые исследователи Севера». В 2022 году в ней приняли участие 35 человек.

По результатам городской конференции 11 победителей и призеров приняли участие в региональном этапе программы «Шаг в будущее», 5 человек рекомендованы к участию на всероссийском этапе в г. Москва. Команде молодых исследователей ЗАТО г. Североморск присужден Научный кубок «Будущее Севера — 2022» II степени в рамках федерально--окружного этапа Всероссийского конкурса--выставки научно-технологических и социальных предпринимателей «Молодежь. Наука. Бизнес»-Молодежного научного форума Северо--Запада России «Шаг в будущее».

Особое внимание направлено на меры по профилактике социального сиротства — устройство детей--сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи российских граждан. В 2022 году в ЗАТО г. Североморск количество таких детей уменьшилось в 3 раза по сравнению с прошлым годом.

Кадровая политика

Активная и системная работа по привлечению молодых специалистов в образовательные учреждения ЗАТО г. Североморск велась на протяжении последних трех лет и дала положительный результат.

В 2022 году в образовательные организации ЗАТО г. Североморск трудоустроилось 180 педагогических работников, из них 38 педагогов — молодые специалисты. На время трудовых отношений для 25 педагогов были выделены служебные квартиры.

Немаловажный аспект — оплата труда работников сферы образования. Основной задачей, поставленной Президентом в майских указах, было повышение заработной платы педагогических работников образовательных организаций. Средняя заработная плата педагогических работников на 100% соответствует Указу Президента РФ от 7 мая 2012 года.

Динамика изменения средней заработной платы работников образовательных организаций в 2022 году по отношению к 2020 и 2021 году представлена в таблице:

Педагогические работники	2020 год	2021 год	2022 год
Общеобразовательные учреждения	59 987,56	63 718,99	70 312,60
Дошкольные учреждения	54 578,54	60 704,78	65 160,13
Учреждения дополнительного образования	60 578,53	65 221,22	71 034,60

Наши учреждения образования и педагоги достойно представляют Североморск на различных региональных и всероссийских конкурсах. 2022 год не стал исключением.

Детские сады №30, 8, 44 стали победителями и призерами региональных и всероссийских конкурсов: «Детский сад года — 2022», «Лучшие детские сады России — 2022 г.», «Прометей».

Анохина Оксана Ивановна — воспитатель детского сада №11 — заняла 2-е место на IX Всероссийском конкурсе «Воспитатели России».

Команда педагогических работников лицея №1 «Лицейсты» стала финалистом областной командной олимпиады педагогов по функциональной грамотности.

В рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» в 2022 году команда руководителей образовательных учреждений ЗАТО г. Североморск во главе с начальником Управления образования администрации ЗАТО г. Североморск стала полуфиналистом Всероссийского профессионального конкурса «Флагманы образования. Муниципалитеты». А команда педагогов «Североморская школа полного дня» в рамках этого же федерального проекта приняла участие во Всероссийском профессиональном конкурсе «Флагманы образования. Школы», где также стала полуфиналистом.

6. Культура, молодежная политика, международные связи, спорт

В 2022 году постепенно снимались ограничения, введенные для предотвращения распространения коронавирусной инфекции, что позволило увеличить количество и посещаемость культурно--массовых и спортивных мероприятий.

Североморск имеет огромный потенциал в сфере культуры: 9 библиотек, 3 культурно--досуговых учреждения, Музейно--выставочный комплекс, 6 учреждений дополнительного образования детей, в которых обучаются 2884 человека.

Бюджетные расходы на культурное обслуживание одного жителя в 2022 году составили 6390 руб.

Учреждения культуры Североморска традиционно занимают ведущие места не только в Мурманской области, но и в России. О высоком уровне культуры в Североморске свидетельствует и тот факт, что наши коллективы регулярно принимают участие в региональных мероприятиях.

В 2022 году было проведено много ярких запоминающихся мероприятий.

В День 77-й годовщины Великой Победы, 9 Мая, в Североморске на Приморской площади впервые был зажжен Огонь Памяти. Огонь Памяти в Североморске был зажжен частицей Огня, привезенной от Вечного Огня у могилы Неизвестного солдата, расположенной у Кремлевской стены в Александровском саду г. Москвы.

26 апреля на Приморской площади состоялся масштабный совместный концерт-митинг с представителями Северного флота, руководством области «За мир без нацизма» в поддержку военнослужащих, задействованных в специальной военной операции. Съёмки этого события вошли во Всероссийский телемарафон и транслировались на федеральных каналах.

Особенно запомнился североморцам и гостям города грандиозный концерт патриотического тура «ЗА ВМФ!», организованного при поддержке Президентского фонда культурных инициатив, в котором приняли участие Денис Майданов, Ольга Кормухина, ST, Сергей Вой-тенко, группа «Баян--Микс», Наталья Качура (ДНР), Кристина Древаль (ДНР) и Роман Разум (ЛНР). Эта патриотическая акция за 3 недели прошла по всем флотам России. Завершающий праздничный концерт прошел в Североморске 1 июня в честь Дня Северного флота.

В день рождения города прошло большое народное гулянье с торговой ярмаркой, детскими игровыми аттракционами, выступлением творческих коллективов, а на торжественном вечере в ДК «Строитель» выступил народный артист России Александр Розенбаум.

День ВМФ запомнился не только парадом и военно--спортивным праздником, но и выступлением московской вокальной группы «ПЯТЕРО».

Безусловно, важным событием минувшего года стало открытие регионального центра Всероссийского музея им. А. С. Пушкина на базе Центральной городской библиотеки им. Л. Крейна, которая получила еще и статус модельной библиотеки.

Полностью за счет муниципальных средств была отремонтирована библиотека на ул. Гвардейская.

После ремонта заметно преобразился ДК «Строитель». Помимо нового фасада, Дворец культуры получил архитектурную подсветку и световой экран.

Активно поддерживается детскими школами искусств проведение городских конкурсов и фестивалей.

Мы можем гордиться успехами юных дарований на областных, региональных и общероссийских конкурсах. Понятно, чтобы добиться такого успеха, нужен огромный труд работников культуры, тех, кто закладывает в наших детях чувство прекрасного, кто учит танцам, пению, музыке.

В 2022 году обучающиеся детских школ искусств ЗАТО г. Североморск приняли участие в 151 международном, всероссийском и региональном конкурсе и фестивале исполнительского мастерства, получили 287 дипломов лауреата, 110 ребят стали дипломантами.

Карнова Анна (ДХШ г. Североморск) и Жук Ия (ДМШ им. Э.С.Пастернак) награждены именной стипендией губернатора Мурманской области, 32 обучающихся ДШИ ЗАТО г. Североморск стали стипендиатами муниципального уровня.

Детская музыкальная школа имени Э.С.Пастернак с 2011 года внесена в реестр «Ведущие учреждения культуры России». Ежегодный перечень побед современных воспитанников и преподавателей ДМШ на региональных, всероссийских, международных конкурсах не может не впечатлять.

В июле 2022 года в Москве учащаяся ДМШ Жук Ия награждена дипломом лауреата за 3 место в общероссийском конкурсе «Молодые дарования России».

Также в Москве на I Всероссийском конкурсе профессионального мастерства «Виват, музыкант» среди молодых преподавателей дипломом лауреата III степени награждена Соколенко Ксения Алексеевна, преподаватель по классу флейты ДМШ им. Э.С.Пастернак.

Важный аспект — и оплата труда работников культуры. В части выполнения майских указов соотношение уровня средней з/п работников учреждений культуры к средней з/п по Мурманской области исполнено на 100%.

Молодежь Североморска

Сегодня у нас идет беспрецедентная информационная и психологическая вой-на. И в этом противостоянии — самая важная битва за будущее, значит, за наше молодое поколение.

Управление культуры совместно с Управлением образования успешно работают с молодежью.

Молодежное пространство «Сопки», открытое в декабре 2021 года, стало точкой притяжения на карте города Североморска для молодежи. На базе молодежного пространства на регулярной основе проводятся мастер--классы, творческие конкурсы,

квесты, турниры по настольным интеллектуальным и военно--тактическим играм. За 2022 год мероприятия, организованные в молодежном пространстве «Сопки», посетило более 8 тыс. чел.

К осени 2023 года планируются к запуску еще два уникальных проекта:

— «Сопки. Семья» — в помещении библиотеки на ул. Флотских Строителей, 5. Это развитие инфраструктуры с культурно--просветительской средой.

— «Сопки. Спорт» — на базе СОШ №11 на ул. Комсомольской, где любой житель может позаниматься в тренажерном зале.

В 2022 г. с участием молодежи проведено более 50 мероприятий, участниками и зрителями которых стали более 9 тыс. человек, среди них: «Бессмертный полк», всероссийская акция «Свеча памяти», всероссийская акция «Вам, любимые», всероссийская акция «#МыВместе», помощь медицинским учреждениям в период распространения коронавирусной инфекции, участие в акции «Север помогает».

Проведение 9 мая первого в Мурманской области открытого муниципального конкурса «Послы Победы. Мурманская область» в г. Североморске, в котором приняли участие ребята из 20 других регионов.

С 2022 г. создание регулярных встреч с представителями Всероссийского движения «Вдохновители» с целью профориентации молодежи. Первая встреча состоялась с руководителем Всероссийского движения «Вдохновители» Алексеем Чумаковым.

Волонтерство

На территории муниципалитета действуют 26 волонтерских организаций (9 волонтерских объединений на базе «СОПКИ» и 17 добровольческих организаций на базе подведомственных Управлению образования учреждений), с численностью 2595 человек.

Волонтеры Единого волонтерского центра на базе Управления культуры, спорта, молодежной политики и международных связей администрации ЗАТО г. Североморск за 2022 год выполнили более 300 заявок по оказанию помощи в покупке и доставке продовольствия, товаров первой необходимости, рецептурных медикаментов. При острой нехватке медицинского персонала волонтеры работали в колл-центре на горячей линии в городской поликлинике ЗАТО г. Североморск, оказывая информационную поддержку населению.

Также волонтеры ЗАТО г. Североморск принимали активное участие в городских массовых мероприятиях, спортивных мероприятиях и особенно мероприятиях патриотической направленности.

Представители поискового объединения «Север» совместно с молодежью, посещающей молодежное пространство «Сопки», в декабре 2022 года открыли комнату Боевой Славы, где в частности представлены предметы, найденные поисковиками на местах боев в Заполярье.

Говоря о волонтерах, хочется отметить активное участие североморцев в акции «Север помогает», в рамках которой проходит сбор помощи для северян — участников СВО. Неравнодушные жители Североморска шьют одежду, вяжут маскировочные сети, изготавливают окопные свечи и собирают дополнительную помощь. Активно подключились к этой работе и наши предприниматели. Совместно с администрацией муниципалитета они участвуют в закупке необходимых материалов и оборудования. Общими усилиями за минувший год мы собрали и отправили на передовую больше 60 тонн грузов. Еще раз огромное спасибо всем, кто участвует — волонтерам, жителям муниципалитета и предпринимателям. Ваша моральная поддержка наших воинов имеет огромное значение, а помощь — просто бесценна.

Развитие физической культуры и спорта

Большое внимание уделяется развитию спортивной инфраструктуры, созданию условий для занятий физической культурой и спортом. На территории нашего ЗАТО действуют спортивные сообщества и секции по 37 видам спорта (в том числе игровым, силовым единоборствам и т.д.), более 10 клубов объединяют любителей спорта самых различных возрастов.

В 2022 году было организовано и проведено 65 различных спортивно--массовых мероприятий с привлечением всех категорий населения.

В 2022 году спортсмены муниципального образования ЗАТО г. Североморск добились значительных успехов не только на межрегиональных и областных соревнованиях, но и на первенстве России.

Воспитанники Федерации универсального боя Сорокин Дмитрий, Моргаль Сергей и Пороскун Евгения (тренер Мазяркин Иван) — победители первенства СЗФО по универсальному бою. Кроме того, Сорокин Дмитрий — победитель первенства России по универсальному бою.

Воспитанницы ДЮСШ №3 команда «Акварель» (тренер — Радишевская Светлана) — победители первенства СЗФО по фитнесаэробике по программе «аэробика».

Воспитанницы ДЮСШ №3 Долженкова Алена и Жбанова Виктория (тренер — Жбанов Алексей) заняли 1 место первенства СЗФО России по кикбоксингу в разных категориях.

Воспитанник ДЮСШ №1 Мягких Артем (тренер — Нардаев Андреев) занял 1 место первенства СЗФО по боксу среди юношей.

Воспитанники ДЮСШ приняли участие в 58 соревнованиях, количество призовых мест составило 108. Из них: хоккей с шайбой, фигурное катание, баскетбол, киокусинкай--кاراتэ, волейбол. За 2022 год воспитанникам ДЮСШ №1 присвоено 24 юношеских разряда, из них 2 первых; воспитанникам ДЮСШ №3 присвоено 106 юношеских разрядов, из них 1 первый.

В рамках календарного плана в 2022 году проведено 65 физкультурно--массовых и официальных соревнований, в которых приняло участие 4,8 тыс. человек.

В 2022 году впервые за много лет были проведены соревнования по настольному теннису и по дзюдо среди мужчин, посвященные памяти капитан--лейтенанта Бориса Гелетина, погибшего на подводной лодке «Курск». В соревнованиях по дзюдо приняло участие более 70 спортсменов, в том числе из Санкт--Петербурга, Архангельска, Северодвинска, Краснодара.

Более 50% от общего числа населения в возрасте от 3 до 79 лет занимаются физической культурой и спортом. Проводится физкультурная работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья. Команды людей с ОВЗ ЗАТО г. Североморска ежегодно принимают участие в областных соревнованиях по шахматам и шашкам, а также в областной спартакиаде, где показывают хорошие результаты.

В 2022 году на территории муниципального образования ЗАТО г. Североморск были проведены «Лесные паралимпийские игры».

В соответствии с региональным планом «На Севере — жить!», инициированным губернатором Мурманской области Андреем Чибисом, в 2022 году были введены в эксплуатацию новые плоскостные спортивные сооружения:

- открыт физкультурно--оздоровительный комплекс открытого типа в пгт Сафоново, который включает в себя футбольное поле, тренажерный комплекс, беговую дорожку, площадку для стритбола и гимнастическую площадку;
- реализован проект благоустройства спортивной площадки для занятий воркаутом в городском парке в г. Североморск;
- реконструирована спортивная площадка на ул. Пионерской;
- построена скейт--площадка в городском парке.

Кроме того, в Североморске проходит акция «Бодрое воскресенье», которая является частью регионального стратегического плана «На Севере — жить». Жители нашего муниципалитета могут бесплатно посещать занятия по популярным видам спорта и физической активности в сопровождении профессиональных инструкторов.

Организация культурно--массовых и спортивных мероприятий проводились и с участием социально ориентированных некоммерческих организаций. Подводя итоги сотрудничества с НКО, нужно отметить высокий уровень организации и проведения мероприятий, который напрямую связан с новым подходом и свежим взглядом на концепцию проведения, а также с возможностью использовать передовые технологии и креативные идеи представителей НКО.

В целях оказания поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям по приоритетным направлениям деятельности в области культуры (АНО «ДИВА») и в области спорта (АНО «Север Спорт») была выплачена субсидия из бюджета ЗАТО г. Североморск в размере свыше 1,1 млн руб-лей.

7. Жилищно-коммунальный комплекс

Ключевая задача жилищно-коммунального хозяйства — формирование комфортных условий для благоприятной жизнедеятельности человека, обеспечение его теплом, светом, водой, чистотой. Североморск принимает активное участие в реализации национальных проектов, федеральных и региональных программ, которые тесно сопряжены с региональным стратегическим планом «На Севере — жить!».

В 2022 году для организации содержания и развития объектов жилищно-коммунального и городского хозяйства было выделено свыше 861 млн руб-лей.

Активно велись работы по созданию комфортной городской среды на территории ЗАТО г. Североморск. За 2022 год исполнены мероприятия на общую сумму 91,5 млн руб. В рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» и стратегического плана «На Севере — жить!» в нашем муниципалитете были комплексно благоустроены 22 дворовые территории в г. Североморск и нп Североморск-3. Установлены 2 новые детские площадки (на ул. Флотских Строителей и ул. Школьной в пгт Сафоново). Проведены работы по благоустройству общественного пространства на Приморской площади.

В целях повышения поддержания технического уровня и эксплуатационного состояния автомобильных дорог общего пользования местного значения в 2022 году проведены мероприятия по ремонту свыше 24 км дорожного покрытия на общую сумму 84,6 млн руб. Были комплексно обновлены проезды на ул. Восточной, Кирова, Сгибнева. В рамках нацпроекта «Безопасные качественные автомобильные дороги» отремонтирован участок автодороги Североморск--Североморск-3 общей протяженностью 7 км.

С целью предотвращения дорожно--транспортных происшествий с участием несовершеннолетних в 2022 году пять пешеходных переходов приведены в соответствие с требованиями ГОСТ и ПДД. Выполнено работ на сумму 2,8 млн руб-лей.

В отчетном году в пгт Сафоново и нп Щукозеро в рамках программы реновации ЗАТО, которая была инициирована губернатором Мурманской области Андреем Чибисом и является неотъемлемой частью стратегического плана «На Севере — жить!», снесено 4 многоквартирных дома, признанных аварийными. Дополнительно при поддержке депутата С. В. Мордасова было снесено здание старой комендатуры в пгт Сафоново. Все эти объекты не только ухудшали внешний облик населенных пунктов, но и представляли реальную угрозу жизни и здоровью населения. Общая стоимость работ составила 30,7 млн руб.

Были отремонтированы 10 пешеходных трапов, 4 из них — в рамках второго этапа реновации ЗАТО.

В 2022 году была продолжена работа по очистке города от брошенного транспорта, эвакуированы 20 автомобилей.

За отчетный период были оборудованы 26 мест парковки автотранспортных средств для маломобильных групп населения на сумму 385,4 тыс. руб-лей. Выполнены работы на 8 входных группах подъездов многоквартирных домов с учетом обеспечения доступности инвалидов. В рамках мероприятий стратегического плана «На Севере - жить!» приобретено две единицы коммунальной техники для уборки территорий.

Продолжились работы по увеличению протяженности объектов уличного освещения в муниципалитете. В 2022 г. реализовано мероприятий по содержанию, обслуживанию, ремонту, капитальному ремонту и увеличению протяженности сетей на общую сумму 36,8 млн руб. В рамках заключенных муниципальных контрактов установлено 126 новых опор наружного освещения и 269 светодиодных светильников.

Благодаря гранту регионального правительства в Североморске была установлена новая ёлка и обновилась новогодняя иллюминация.

В отчетный период в 17 МКД за счет средств «Фонда капитального ремонта» проведены строительно-монтажные работы по капитальному ремонту 9 кровель и 1 фасада, выполнены работы по капитальному ремонту внутридомовых инженерных сетей горячего водоснабжения с заменой теплообменников в 6 домах, заменены 10 лифтов в 6 МКД. Общие затраты на капитальный ремонт составили 126,6 млн руб.

Теплоснабжение

На территории ЗАТО г. Североморск находятся 9 котельных общей мощностью 450 Гкал/ч, общая протяженность сетей 88,2 км (в двухтрубном исполнении).

В 2022 году с целью устранения последствий аварии и обеспечения бесперебойного функционирования центрального отопления и горячего водоснабжения проведен комплекс работ по капитальному ремонту участков магистральной тепловой сети города Североморска на ул. Северной и Северная Застава на общую сумму 70,8 млн руб.

В период подготовки к отопительному периоду 2022–2023 г. на 46 ТЦ ЗАТО г. Североморск была проведена закупка, монтаж парового котла, выполнен комплекс работ по капитальному ремонту водогрейного котла на общую сумму свыше 25,7 млн руб.

Вышеуказанные работы имели большое социальное значение, обеспечили стабильное функционирование теплосетевого комплекса и недопущение аварийных отключений потребителей в указанных районах.

В целях ускоренного приведения теплосетевого хозяйства в нормативное состояние с конца прошлого года велась работа по передаче теплосетевого комплекса в собственность Мурманской области. В начале 2023 года эта передача состоялась, что создаст лучшие правовые возможности для инвестиций в наши тепловые сети, проложенные десятки лет назад и нуждающиеся в капитальном ремонте.

Водоснабжение и водоотведение

Системы водоснабжения и водоотведения ЗАТО г. Североморск включают в себя 5 водозаборов и 8 выпусков канализации, 6 насосных станций. Все имущество находится в хозяйственном ведении МУП «Североморскводоканал». В 2022 году заменено около 1500 пог. м водоводов на сумму более 7 млн руб-лей, отремонтировано и заменено 480 пог. м канализационных сетей на сумму более 2,5 млн руб-лей.

В 2022 году была проведена большая предварительная работа к участию Североморска в федеральном проекте «Чистая вода» в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда». Удалось включить в реализацию программных мероприятий реконструкцию станции водоподготовки (ВНС-1) у озера Большое Грязненское, которая обеспечивает водоснабжение пгт Сафоново и жилрайон Росляково г. Мурманска. На выполнение указанных работ предусмотрено финансирование в размере более 300 млн руб-лей. Работы запланированы на 2023–2024 год.

Охрана окружающей среды

В 2022 году выполнены работы по ликвидации несанкционированной свалки и накопленного экологического ущерба в Авиагородке (ул. Гвардейская, 9). Организованы и проведены практические природоохранные мероприятия в форме общегородских субботников с привлечением жителей города, трудовых коллективов и управляющих компаний.

Продолжилось благоустройство контейнерных площадок. Прошла реконструкция 11 таких КП. В населенных пунктах Североморск-3 и Щукозеро полностью заменены старые мусорные баки на пластиковые контейнеры закрытого типа.

В Североморске продолжается реализация проекта по отдельному сбору мусора. На всех контейнерных площадках были установлены сетчатые контейнеры для сбора

пластика, стекла, алюминиевых банок. Выстроена логистическая цепочка до вторичной переработки собранного материала. Было собрано 5 тонн лома алюминиевых банок, 30 тонн отходов полиэтиленовой и полипропиленовой тар.

8. Медицина

Напрямую учреждения здравоохранения находятся в ведении области. В то же время мы понимаем, что в этом важнейшем вопросе руководство муниципалитета не может быть сторонним наблюдателем.

В рамках нацпроекта «Здравоохранение» и региональной программы «Модернизация первичного звена» и стратегического плана «На Севере — жить!» построена новая амбулатория в нп Североморск-3. Ее открытие состоялось в начале 2023 года и жители уже успели ее оценить.

Также для удобства населения в нп Щукозеро на базе ФАП организована продажа лекарственных препаратов.

Глава региона в области здравоохранения обозначил главными задачами сокращение дефицита медработников и уменьшение времени записи к специалистам. Мы активно помогаем руководству ЦРБ решать вопрос кадрового дефицита. Сегодня в ЦРБ ЗАТО г. Североморск трудятся 704 сотрудника: врачи, медицинские сестры, санитарки, обслуживающий персонал. В 2022 году количество медицинского персонала увеличилось на 16 врачей, 39 медицинских сестер. Особо отмечу, что все нуждающиеся принятые работники получили служебное жилье.

В Североморской детской поликлинике появились кабинеты детского уролога-андролога, аллерголога-иммунолога, врача спортивной медицины.

На укрепление материально-технической базы в медучреждениях было приобретено оборудование на 70 млн руб-лей (ультразвуковой сканер, дефибриллятор, флюорограф, эндоскопические инструменты, 2 автомобиля).

В период сложной эпидемиологической обстановки на помощь администраторам и регистраторам лечебных учреждений приходили волонтеры. Одни работали на «горячей линии», озвучивая результаты тестов, другие в регистратуре взрослой поликлиники принимали вызовы на дом. Также администрацией ЗАТО г. Североморск по мере необходимости выделялись автомобили медицинским работникам для оказания помощи пациентам на дому.

9. Открытость власти

Открытость органов местного самоуправления, готовность идти на контакты с населением и отвечать на поставленные жителями вопросы, реагировать на них и устранять вскрытые недостатки — залог успешной работы представительной и исполнительной власти муниципалитета. Главная задача — услышать горожан

и понять, что исправить, на чем сделать акцент. При принятии решений очень важно иметь обратную связь с жителями.

В начале 2022 года продолжали действовать ограничения на проведение очных встреч. Общение с жителями продолжалось по телефону и в онлайн-режиме. Только в июне месяце, впервые за 2 года с начала пандемии, встреча с жителями нп Щукозеро прошла не в дистанционном, а в очном режиме. За отчетный период мною были проведены 12 ежемесячных встреч с жителями. Из них 5 в онлайн-формате, 7 — очно (обратились 172 человека). Все обращения, поступившие в ходе встречи, поставлены на контроль. За период с 1 января 2022 по 31 декабря 2022 гг. в отделе по работе с гражданами администрации ЗАТО г. Североморск зарегистрировано 1150 письменных обращений граждан.

Начиная с октября 2018 года, ежедневно ведется работа по приему вопросов, сообщений и жалоб жителей Североморска — пользователей социальных сетей, поступивших через программу «Инцидент Менеджмент», что также позволяет снять напряженность среди населения по актуальным вопросам. За 2022 год в «Инцидент Менеджмент» поступило 2327 сообщения от граждан ЗАТО г. Североморск.

Востребованы и работают порталы ГИС ЖКХ, «Наш Север». Часто посещаемым является раздел «Интернет--приемная» на официальном сайте администрации ЗАТО г. Североморск. Жители используют для обращения и такой ресурс как «СМС-главе». Оперативно реагировать на проблемы в городе позволяет мониторинг социальных сетей.

Многие важные для нашего муниципалитета вопросы обсуждаем с членами Общественного совета, созданного при главе ЗАТО г. Североморск. Это серьезный консультативный орган, помогающий найти оптимальные пути решения возникающих проблем.

10. Цели и задачи на 2023 год

Одной из приоритетных задач для муниципалитета было и остается повышение качества жизни североморцев. Главные инструменты для этого — национальные проекты, а также региональные и муниципальные программы в рамках стратегического плана «На Севере — жить!».

Среди значимых объектов на 2023 год отмечу следующие:

- завершение капитального ремонта школ № 1, 2, 12, а также учреждений культуры: детской музыкальной школы и библиотеки на ул. Адмирала Сизова.
- открытие новых пространств «СОПКИ.СПОРТ» и «СОПКИ.СЕМЬЯ»;
- благоустройство общественной территории «Городок сказок» в пгт Сафоново;

- ремонт улично--дорожной сети;
- модернизация и увеличение протяженности уличного освещения.

Кроме того, важным направлением нашей деятельности с начала СВО была и остается поддержка участников специальной военной операции и их семей. Работу в этом направлении обязательно продолжим.

В завершение своего выступления хочу выразить благодарность команде администрации, Совету депутатов за совместную работу, а также губернатору региона Андрею Владимировичу Чибису, правительству Мурманской области и региональному парламенту за внимание к нашему ЗАТО. В конце марта депутаты Мурманской областной думы единогласно поддержали законопроект Мурманской области «О присвоении городу Североморску почетного звания Мурманской области «Город морской доблести». Во все времена моряки--североморцы выполняли свой долг по защите национальных интересов России и всегда служили образцом воинской самоотверженности и храбрости. Уверен, Североморск — столица Северного флота, бесспорно, достоин этого почетного звания.

Также отдельные слова благодарности всем неравнодушным жителям нашего муниципалитета, которые принимают активное участие в жизни города. Будущее Североморска зависит напрямую от каждого из нас.